

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

AÑO IV
Dirección, Redacción y Administración
Alcalá, 19 duplicado, 3.º
Apartado núm. 436.

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre..... 5
Extranjero, año..... 40
Clases é individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Lunes, 10 de Mayo de 1908

ANUNCIOS
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias. 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 1.021
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

Política para con la Solidaridad

Antecedentes.

Después de haber probado que la Solidaridad es ilegal por naturaleza, se presenta naturalmente á nuestro espíritu el deseo más apremiante de todos: el de saber "que política podrá seguirse con ella", lo que nos lleva, como por la mano, á abrir un "Segundo Capítulo", ya que para decidir sobre el caso, con pleno conocimiento, será menester tratar previamente las cuestiones que se relacionan con él.

Lo primero á considerar es la política actual seguida con ella; y como no se la sigue por deliberado propósito sino más bien impuesta por la sucesión de los hechos... henos ahí llevados á tratar de los "antecedentes" para conocer estos hechos, que es en puridad lo que lógicamente procede.

Esta política de legalidad, adoptada con respecto á la Solidaridad, no es ciertamente ninguna novedad. Es la seguida invariablemente con todos los partidos enemigos del Régimen, desde la Restauración acá.

Fué inaugurada por Cánovas cuya mayor preocupación era la de acabar con las pasiones revolucionarias, abriendo de par en par las puertas de las Cortes á todos los partidos, que él creyó ancho palenque en donde podrían discutirse y tener satisfacción todas las aspiraciones, distrayéndolos de su eterna manía de apelar á la violencia; de modo que esta política, á la sazón conocida con el nombre de "política de atracción", inaugurada con el reinado de Alfonso XII, se puede decir que es en realidad la política de la Restauración.

No hay, pues, que esperar á ver cual será el resultado que dará, pues que no comienza ahora, sino más bien estudiar el que ha dado ya, después de unos treinta y cinco años de aplicación, tiempo más que suficiente para conocer los frutos que una política determinada puede dar de sí.

¿Y cuáles son esos resultados? No pueden ser más negativos. Pena da el decirlo; pero es lo cierto que han sido contraproducentes; pues no sólo no se ha atraído ninguno de los partidos intransigentes, sino que, al último, éstos han extremado su intransigencia con ese acto de conjura que constituye la Solidaridad, modificación de su conducta que empeora los términos de esta cuestión, pues si pudo ser tolerable el que los partidos extremos, carlista y republicano, protestasen contra el régimen, no puede ya serlo cuando los mismos no se contentan con oponerse al rey, ó Monarquía, sino que se atreven á declararse contra la nación misma, haciendo política más ó menos descaradamente separatista; eso es que han cesado de hacer política nacional, como lo fué la suya siempre, para hacer política puramente anarquista, y repetimos que si pudo ser tolerable que fuesen políticos intransigentes, es ya intolerable que sean anarquistas.

He ahí el cambio esencial que la Solidaridad ha producido en los antiguos partidos intransigentes que lleva á disolver para refundirlos en una sola entidad, modificación que es menester no perder de vista para formar idea clara de la situación. Eso es, que esos partidos han evolucionado, no hacia el radicalismo, término eufónico y vago para disimular la verdad, sino hacia la anarquía más ó menos mansa, pero anarquía, en fin, en cuanto significa disolución de nuestro estado político y social, término final y lógico de la enfermedad engendradora de esa intransigencia.

Y era natural que así sucediera, pues es sabido que un error conduce á otro error, como una falta á otra falta; y por eso una vez colocado un hombre en la pendiente de la prevaricación, rara vez se detiene sino hasta llegar al fondo de la mayor abyección.

Y eso es lo que ha pasado. Habiendo inaugurado una política sobre un principio esencialmente revolucionario, era natural que viniere de error en error, de concesión en concesión hasta casi en la anarquía.

Y este es á la vez el mayor peligro de la política actual, que de concesión en concesión, de debilidad en debilidad os ha de llevar necesariamente, á la corta ó á la larga, á la completa anulación del Gobierno, y á la disolución de la nación; porque es ilusorio imaginar que ellos, los separatistas, se contenten con determinadas concesiones. Cuanto más concedais más os pedirán, y más intransigentes los tendréis.

¿Habéis visto jamás ningún partido, en parte alguna, que se contentara con menos que con llegar al poder? Y como ellos por la naturaleza íntima de sus ideales no pueden ser Gobierno, ya que tienden á destruir nación y Estado, claro está que no pueden detenerse á implantar una política determinada; puso pretexto para ocultar el fin verdadero, que no es otro que imponer la pretendida superioridad catalana, única idea fundamental que en realidad ellos sustentan, eso es, la superioridad propia, personal de los intelectuales catalanes que han conseguido ponerse al frente; de manera que, en último término todo queda reducido á saber quien se impondrá á quien.

Ningún daño harían, en verdad, el que unas personalidades se sustituyesen á las otras, que eso es lo natural que suceda, si en realidad hubiese en los que aspiran á llegar á los más altos puestos alguna superioridad verdadera sobre los que pretenden sustituir, en virtud de la cual pudiesen ellos prevalecer, pero lo temible, lo triste de la cosa, es que ellos no triunfan por ser superiores, sino por ser inferiores; eso es, por ser populacheros, más disolventes, más anárquicos, más negativos; por personificar con su vulgaridad acentuada esa evolución ó caída inevitable de referencia, caída que va desde el comienzo de una idea disolvente, de suyo, hasta rodar al fondo del abismo de la anarquía pura y simple.

Pero Cánovas y Sagasta al comenzar su política de atracción desde ese punto de partida tenían motivos muy racionales que atenúan y hasta excusan su error.

En primer lugar, eran ellos hombres que se habían formado entre los fulgores de la Revolución de que acabamos de salir. Habían nacido y crecido en aquella época en que, hacer política, no era otra cosa más que conspirar. Era, pues, natural que tuviesen ideas revolucionarias; y las tenían, en efecto, en términos que todo su saber político quedaba reducido á las ideas de revolución y reacción.

Creían, como todos los hombres de su tiempo, que la libertad era la revolución, que la vida política normal era la revolución, y que nuestra sociedad no podía vivir sino en eterno babiloteo, en constante agitación, oscilando de continuo entre la revolución y la reacción. Aún así piensan todavía hoy día los partidos radicales; y, por eso, tener libertad, no era ó no es para ellos más que el derecho de conspirar descaradamente á la luz del día.

Era, pues, natural que consignasen esos principios en la Constitución, y que inaugurasen la nueva situación partiendo de los mismos.

Por otra parte, ellos no podían prever los resultados de una tal política, resultados que eran el secreto del porvenir que ellos tenían delante de sí.

Mas ahora, todos esos grandes motivos han desaparecido ya; y sin embargo, se continúa con la misma política, como si fuese cosa nueva, como si no hubiesen pasado los treinta y cinco años que ya hace que dura, quedando la experiencia, que arroja de sí tan largo período de tiempo, por completo al olvido, sin valor alguno, recomenzando de nuevo el ensayo de una política cuya virtualidad, no sólo está ensayada, sino totalmente agotada.

¿Tan grande es la rutina del intelectuallismo predominante en nuestra patria! Tales son los antecedentes de la política que con la Solidaridad se sigue. Maura y Moret no han ciertamente inventado nada. No hacen más que seguir la que inauguraron sus predecesores unos 3 años atrás, sin modificación alguna, á pesar del tiempo transcurrido, de que ya no promedian ninguna de las circunstancias que en aquel entonces pudieron aconsejar su aplicación y de la experiencia adquirida, denunciando sus peligros.

Es verdad que si ellos están donde estaban sus predecesores en aquel tiempo, cuando empezaron á raíz de la restauración, tampoco han dado un paso sus opositores.

Los partidos de oposición no hablan más que de revolución, á pesar de que siempre siguen en proyecto. Las mismas actitudes de intransigencia, las mismas tendencias demagógicas, las mismas pretensiones de abrir un nuevo período constituyente y por lo mismo anárquico, la misma elocuencia afectista, estereotizada en discursos kilométricos sobre tópicos tan huecos, la misma afición á la retórica, la misma cursilería de reducir todo mérito á la simple corrección, la misma pasión por lo extranjero y desprecio de lo nuestro, las mismas ideas, en fin, á pesar de que el tiempo y los sucesos han revelado el vacío que ellas envuelven con su tan ruidoso fracaso.

Y la experiencia que arrojan los hechos en tan largo período... No podemos hoy hablar de ella. Ya nos falta espacio; será para otro artículo.

(Se continuará.)
Barcelona 6 de Mayo de 1908.
Francisco Jaume.

Ecos varios

La ley de explosivos no crea anarquistas, como dice nuestro estimado colega *El País* en su artículo de entrada de ayer. ¿Es que se ha de consentir que aquí se prediquen ideas disolventes, se enardeczan los ánimos de los fanáticos y de los perturbados?

Con las debilidades y las transigencias es como se crean anarquistas, y con la aplicación de leyes severas, que á los hombres honrados nada importan, es como se escarmenta á los criminales.

La formación de la Junta de defensa ideada por la prensa, no toda, es objeto de comentarios en los círculos militares, donde es unánime la opinión en favor de que se mantenga la ley de jurisdicciones y que se voten cuantas sean preciso para acabar aquí con el exceso de libertad, con la licencia; y que la disciplina social y el principio de autoridad imperen.

Algunos órganos de la prensa censuran duramente los asilos de recogidas como el de las Trinitarias, sin darse cuenta de la injusticia que cometen.

Dignas de admiración son las que en lucha moral constante con tanta desgracia, consiguen la regeneración de alguna, pues la mayoría de los allí recluidos se marchan, prefiriendo una vida de prostitución y deshonra á la del trabajo honrado.

Por iniciativa patriótica del dignísimo general gobernador de Navarra, D. Amós Quijada adoptó el ayuntamiento de Pamplona el acuerdo de cambiar el nombre de la Cuesta del Palacio, por el de Dos de Mayo.

El general Quijada, merece la gratitud de los buenos españoles, así como el ayuntamiento de Pamplona.

Mientras aquí se dijo y se dice que la Iglesia había causado tantos y tantos perjuicios en Filipinas, Mr. Taft, ministro de la Guerra de los Estados Unidos, declara que el Gobierno de su país debe auxiliar á la Iglesia católica de Filipinas para que prosiga su obra civilizadora.

Mr. Taft es protestante y elogio lo que aquí, los que se llaman y pasan por católicos, censuran.

Como eco del Centenario ha dado una conferencia en Santander el coronel retirado de Artillería D. Baldomero Villegas, titulóndola "Los artilleros de antaño y los de ahora".

Es de esperar que de ella se hagan cargo los artilleros y contesten. De no hacerlo, lo haremos nosotros.

El popular dibujante D. Manuel Tovar ha sido condenado á la pena de tres años de destierro, doscientas cincuenta pesetas de multa y las costas del procedimiento, por la publicación de una caricatura alusiva al clero en nuestro estimado colega *España Nueva*, que en el fallo se dice que zahiere, menosprecia y perjudica á la clase sacerdotal.

Nosotros, lamentando y sintiendo en el alma el castigo de persona tan buena y simpática como Tovar, hemos de declarar que ha llegado el momento de que la prensa procure moderar el lenguaje y expresar los conceptos de modo que no agrave á nadie, dando ejemplo de cultura y de exquisita corrección, respetando para ser respetado.

El ascenso de los sargentos, por más que se modifique y mejore no resultará para el Ejército, ni para ellos, como resultaría creando la clase de suboficiales con 150 pesetas al mes, 25 de aumento por quin-

queno hasta llegar á sumar 250, sueldo regulado para el retiro con honores de capitán, asignando á los sargentos 75 pesetas mensuales y 15 por quinquenio hasta llegar á 135 que sería el regulador para destinos civiles hasta la edad de ir á la clase de pasivos como segundos tenientes ó primeros, según los años de servicio, perteneciendo al Ejército territorial.

Ya se van viendo los resultados de la gestión del general Franch.

En Tortosa ha hecho el Cuerpo de carabinieri una aprehensión de gran importancia.

Verdad es que el capitán de aquella compañía, Sr. de Pujol, es uno de los más brillantes, activos y entendidos oficiales del Cuerpo, y está auxiliado por excelentes subalternos.

LOS ARTISTAS DE ESLAVA



José Gamero.

Es de lamentar la visible decadencia de la zarzuela grande, debida á diferentes causas, independientes del verdadero gusto del público.

Mucho se ha hablado y algo se ha escrito respecto al particular. Nosotros creemos que la razón principal de esta decadencia quizás sea la falta de un teatro situado en sitio céntrico y que reúna excelentes condiciones acústicas, siendo motivo también, que á pesar de que aun tienen vida propia las obras del antiguo repertorio, como "La campana milagrosa", "El salto del pasiego", "Pan y toros", "Campanone", "Marta", "La mascota", "La canción del naufrago", "Las campanas de Carrion", "Los madgyares", "La bruja", "Mujer y Reina", "Mis-Hellyet", "Curro Vargas", "Don Lucas del Cigarral", "La tempestad", "El anillo de hierro", "Trafalgar", etc., no existen otras en el número y calidad que son de desear por lo que los artistas que despuntan ó llegan á la categoría de notables, desertan al género chico.

Uno de estos desertores es el simpático don José Gamero que actúa en Eslava.

Algunos han creído que el abandonar el campo de la zarzuela grande, es debido al cansancio, á la pérdida de facultades ó al deseo de "cambiar de postura", pero los que así piensan padecen un lamentable error. Ahí tenemos á Marina Gurina, Carmen Domingo, Pilar Navarro, Miguel Soler, Valentín González, Ernesto Hervás, Bonifacio Pinedo y otros muchos (incluye Gamero), que pasados á la zarzuela chica, continúan en pleno uso de sus facultades artísticas.

No es justo ni razonable censurar estas mudanzas, ni pedir en favor de un género determinado, sacrificios individuales que nadie agradece, con tanto menos motivo cuanto que

el género chico es tan digno de respeto como el grande.

Podemos asegurar que éstos artistas, abandonar el trabajo grande, no lo hacen porque tengan más afición á éste que al otro género, sino por pura conveniencia y alguna vez impulsados por la falta de consideración de algún empresario. Y conste que D. Manuel Figueroa, no pertenece al género de los que abusan de los artistas.

Pepe Gamero, que tan brillante campaña realizó en Parish con la Homs, Bordás, Fábregas, Lhandy, Gurina, Domingo, Navarro y Corona, en unión de Valentín González, Berges, Soler, Bueso, Querol, Sigler, Navarro, Casañas, Simonetti y otros, se encuentra perfectísimamente en el sicalíptico Eslava, á las órdenes del simpático Antonio Paso, actuando como primer actor con Julita Fons, Carmen Andrés Elyra Pinos, Juanita Manso, Antonia Sánchez Jiménez, con Miró, Vera, Sirvent, del Valle y Mariner, ganando lo que en la casa de enfrente no quieren ó no pueden darles y cobrando con exquisita puntualidad.

La biografía de Gamero, no hay para qué hacerla, todos lo conocemos. Su vida artística del dominio público. Escrita está año por año, día por día, desde 1885, en las crónicas teatrales, en periódicos, revistas, anuarios artísticos y publicaciones ilustradas. Pero no obstante, á pesar de cuanto se ha dicho del excelente tenor cómico, del gran actor y director de escena, daremos algunos datos biográficos, los más salientes, haciendo estricta justicia á los merecimientos del notable artista, del hombre de talento, honrado y laborioso, consecuente amigo y persona tan correcta como de agradable y ameno trato.

(Continuará.)

Algo sobre la Cruz Roja

Con verdadero gusto hemos visto la presentación en la tarde del tres, de los elementos con que cuenta la Cruz Roja Española en Madrid y que tan valiosos servicios presta en todas ocasiones; pero por lo mismo que somos amantes de esta hermosa institución, hemos de hacer notar sus deficiencias á fin de que se corrijan, en cuanto sea posible, llamando sobre ellas la atención del ilustrado general Sr. Polavieja.

Y aun cuando desconocemos los estatutos y reglamentos de esta benéfica institución, pudimos observar en la procesión cívico-religiosa del citado día que no hay en Madrid más que una ambulancia organizada debidamente, la número 3, y otra en vías de organización, la número 5.

En los demás elementos hemos notado secciones formadas por seis camilleros y cuatro clases, aglomerándose en cambio para mandar tan irrisoria fuerza, un sin número de oficiales de distintas categorías á juzgar por las insignias que ostentaban.

¿No hubiera sido preferible haber sacado la sección número 2, tan solo con una clase y un médico, suprimiendo tantos jefes y subalternos?

La número 4 adolece de idéntico defecto, sorprendiéndonos que fueran precediéndola vestidos de paisano, ¿que significa esto en una Institución militarmente organizada? La sección de Aranjuez, tampoco es Ambulancia y el material es deficientísimo, todo lo que seguramente des-

aparecerá, dadas las condiciones del dignísimo Sr. Presidente de la Asamblea Suprema, que es de esperar no consentirá vuelvan á exteriorizarse tales deficiencias.

OBRA UTILISIMA

Lo es la traducción española "Los primeros socorros en los accidentes repentinos" con el fin humanísimo de propagar en España la enseñanza de los primeros auxilios que deben prestarse á los accidentados hasta la llegada del médico. Son tantas las complicaciones por falta ó insuficiencia de socorro adecuado en el momento de ocurrir un accidente, que debería esta enseñanza estar extensamente difundida y llegar á todas las clases sociales formando parte de la educación de todos.

El libro del célebre cirujano alemán Eschmarch, cuyo reciente fallecimiento acaba de llenar la prensa de Europa, está constituido por las conferencias dadas por el autor en las Escuelas Samaritanas de Alemania, escuelas dedicadas, como indica su título, á la enseñanza de los auxilios á prestar á enfermos y lesionados. Este libro, que ha alcanzado en su lengua original una tirada de más de 100.000 ejemplares y ha sido traducido á 27 idiomas distintos, se publica hoy en español, por el Dr. Reig y Gascó, subinspector médico de Sanidad Militar y jefe médico del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

El libro editado por el señor Güel—á quien hoy que agradecer la iniciativa—merece el

CAYETANO DEL PINO

SUCESOR DE

C. DEL PINO Y COMPAÑIA

Gran premio en la Exposición del Progreso celebrada en Madrid con motivo de la visita de M. Loubet.

Antiguas especialidades

- Oloroso: Tres cortados
- Jerez cristal: Marca Ladies
- Chianti blanco español
- Cognac jerezano y
- Vermouth champagne "Santa Elena"

¡GRAN NOVEDAD!

Productos patentados exclusivos de esta casa. WHISKY QUINADO.—PONCHEQUINADO.—CHAMPAGNE QUINA

Representantes en Madrid

J. Vasco, Atocha, 25, segundo. Enrique Yebra, Conde Duque 32 duplicado.

PASTILLAS BONALD

Cloro-boro-sódicas con cocaína

De eficacia comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granullaciones, atonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron en su clase en España y en el Extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Po liglicerofosfato BONALD.—Medicamento intineurastérico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo-muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

Elixir antibacilar BONALD

DE

(Thicol cinamo-vanacito fosfo-glicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarros bronco neumónicos, aringo-faríngeos, infecciones palúdicas, etc., etc.

Precio del frasco, 5 pesetas

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona Gignas, 5.

1908 ANO XXX 1908

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA (BAILEY Y BAILLIÈRE)

CONTIENE

ESPAÑA
 Parte oficial: La Constitución, el Estatuto Real, el Reglamento de la Administración, el Reglamento de la Magistratura, el Reglamento de la Administración, etc.
 Índice de los habitantes de España, etc.
 España en el mundo: Comercio, industria, etc.
 España en el mundo: Comercio, industria, etc.

AMÉRICA
 Cuba: Información completa de esta República, etc.
 Filipinas: Información completa de esta República, etc.

PORTUGAL
 Descripción detallada de este Reino y sus Colonias, etc.

PRECIO: 25 PTAS.



El maravilloso reloj automático

GRAN RELOJERIA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 436.

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte, de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad. Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo. L. THIERRY.—Gran relojería de París. Fuencarral, 59.—MADRID.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montserrat", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Colón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Abril saldrá de Liverpool y el 25 de Mayo de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Panay" directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrústegui", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escala Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco" para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camarotes, etc. Inje, Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio Obras Públicas de 10 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante



MARCA REGISTRADA
Patente de invención
núm. 41104 por 20 años

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correajes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos las emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida á cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50 avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje á la estación más próxima

La Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

LA MAS IMPORTANTE Y ACREDITADA EN LA AMERICA DEL SUR

Dirección general para España: Alcalá, 42.—Madrid

CONSEJO DE ADMINISTRACION.—Presidente, Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón.—Vice-presidente, D. Enrique Peinador y Vela.—Consejero Letrado, Ilmo. Sr. D. Alfonso Cabello y Guillén de Toledo.—Director Médico, D. Jesús Sarabia y Pardo.—Gerente, D. Haroldo J. Dahlander y Francés.—Contador, D. Francisco José de Macedo Costa.

Seguros realizados: Más de 500.000.000 de pesetas.

Siniestros pagados: Más de 10.000.000 de pesetas.

Seguros de vida con sorteo semestral en metálico

Con una de estas pólizas se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir cada semestre, en metálico, el importe total de la póliza.

En el segundo sorteo celebrado el día 15 de Abril, resultó premiada la póliza de 5.000 pesetas, número 60.005 de D. Tomás Ortiz Izquierdo, industrial, domiciliado en esta Corte calle de Atocha, número 55.

Para más detalles, Alcalá, 42.